

# 贵州统筹村级“一张表”为基层松绑减负

“以前一年要填写近百张表格,大大小小涉及上千个指标,而且还要频繁上报,现在一张报表厘清了各种头绪,工作轻松了不少。”在贵州省黔西市雨朵镇雨明社区,社区党支部书记李帅均谈起了当地近年来基层减负的工作变化。

近日,记者跟随李帅均和他的同事们一同体验社区基础数据“报表”工作。打开电脑,李帅均熟练地登录进入贵州省村级基础数据“一张表”系统。他和同事们正为林业、统计等部门登记填写社区有关产业发展情况。

“登录平台后,我们只需要将有关基础数据核对填写好,不同部门会根据各自需求,自动抓取生成相应表格,我们无需再重复填报。”李帅均说。

李帅均举例介绍,以前向上级林

业部门统计林地经济情况时,需要填写林地种植、林地养殖、林下景观3张表格,涉及70余项细化指标,现在大幅压缩填报指标数量,经认真核查核对,只需填写8项主要指标即可,也能准确反映本地林地经济发展情况。“报表减下来,工作效率提起来。”李帅均说,“我现在有了更多时间入户走访和研究社区合作水果产业的发展。”

“报表包袱”过重,难以抽出更多时间投入工作,走进群众,是基层干部反映较为强烈的形式主义问题。基层的“痛点”就是整治的“靶点”。近年来,为严格规范村级报表台账管理,贵州省以黔西市、丹寨县、长顺县为试点,推进实施村级基础数据“一张表”统计改革,切实为基层减负。

黔西市统计局副局长郭龙云说,黔西市于2023年启动试点工作以来,通过实现部门数据共商共建共享,逐步解决基层基础数据重复录、多头报、共享难等难题。同时要求,未经批准的报表台账,一律停止填报,做到“从源头减负”。

贵州黔南布依族苗族自治州长顺县在各乡(镇)均明确了统计工作专(兼)职人员,同时明确700余名农村(社区)网格员辅助调查员,形成从村(社区)到县级统计机构及业务主管部门统计管理“一张网”,实现统计报表有人员、有制度等目标。

据了解,贵州开展村级基础数据“一张表”试点工作以来,贵州省统计局、贵州省大数据发展管理局会同省内相关部门密切配合,对基层基础数据报

送进行“流程再造”,建立基层基础数据统一填报机制,建成“一张表”系统。同时按照“一次采集、分级共享”原则,建立数据共享机制,进一步提升工作效率。

在试点探索经验积累下,今年8月,贵州省村级基础数据“一张表”系统升级后正式上线运行,并于9月初陆续推广到全省9个市(州)、88个县(市、区)。按照要求,贵州将省级以上布置到村(社区)填报的社会经济发展类报表台账由95张整合为1张,并精简各行业部门涉村级填报数据内容,实现原有1569个指标减少为150个。此外,还严控“一张表”填报频率,整治“日报表”“周报表”“月报表”等现象,切实为基层干部减轻负担。

新华社贵阳9月23日电

## 贵州三部门发布《合规指引》 规范殡葬行业经营者价格行为

本报讯 近日,贵州省市场监管局、省发展和改革委员会、省民政厅联合发布《贵州省殡葬行业经营者价格行为合规指引》,进一步规范殡葬行业经营者价格行为,保障消费者和经营者双方合法权益,促进贵州殡葬行业持续健康发展。

《合规指引》全文2000多字共十八条,只对殡葬行业经营者价格行为进行规范并给予了合理引导,不对现行法律法规做扩充解释,不干涉经营者自主经营权、自主定价权,不额外增加经营者义务和负担,重在帮助殡葬行业经营者深入理解、准确适用现行法律法规,加强价格自律,减少、避免价格违法行为发生。

《合规指引》针对殡仪馆、殡仪服务中心、殡仪服务站(集中治丧处)、城市公益性公墓、经营性公墓和相关中介机构等殡葬行业经营者落实明码标价,完善收费公示制度,执行政府定价、政府指导价进行指导;对不明码标价、在

标价之外加价出售商品和服务、不执行政府定价或政府指导价、价格欺诈等行为可能会面临的行政处罚风险予以提示;指引经营者公布售后服务电话、畅通售后服务渠道,回应并解答消费者疑问;明确投诉举报方式等。

例如,《合规指引》第十二条载明,城市公益性公墓在公示墓穴价格时,还须公示批准机关、批准文号,经营性公墓在公示墓穴价格时须将非营利性公益性墓穴和普通墓穴予以明显区分。应确保价格信息的透明度,做到标示清晰醒目规范、内容真实准确完整。

下一步,全省各级市场监管、发展改革、民政部门将督促指导殡葬服务机构进一步落实明码标价,做好价格公示,加强合规建设,畅通投诉举报渠道,加强价格监督检查,及时查处价格违法行为,维护良好的市场价格秩序。(贵阳日报融媒体中心记者 曾黎)

## 比技能 练精兵

本报讯 9月24日,由省人社厅、省消防救援总队、省体育局、省总工会和团省委五部门联合举办的2024年贵州省职业技能大赛之第三届贵州省消防救援队伍职业技能大赛在贵阳举行。

本次技能大赛将持续到27日,598名参赛选手将在7个工种、10个组别、40个比赛项目中展开激烈比拼。

据介绍,举办此次比赛,旨在相互学习、以赛促学,全面展现我省消防救援队伍的技能水平;科学统筹、严密组织,全面检验我省消防救援队伍的严实作风,提升消防救援队伍应对突发事件的快速反应能力和处置能力。

图为参赛选手在消防装备操作项目中用电锯切割灯泡上的铁丝。(贵阳日报融媒体中心记者 衣琼 文/图)



## 贵阳阿哈湖国家湿地公园—— 开展科普宣传 展示林草之美

本报讯 9月18日至25日,贵阳阿哈湖国家湿地公园管理处联合贵州省林业科技推广总站、贵州省林业科学研究院举办以“提升全民科学素质协力建设科技强国”为主题的全国科普日系列活动,从不同角度展示林草科普的迷人之处。

本次活动分为林草科技成果展和科普教育基地大开放两个部分。成果展集中宣传近年来贵阳贵安开展造林绿化、森林资源保护与修复、林业产业生产、林木良种选育、林下经济与观植物、木竹材加工与林产化学加工利用技术、信息监测与智能装备、林特产品、林业标准等方面取得的丰硕成果。工作人员向前来观展的市民现场发放森林、草原、湿地保护宣传资料、讲解相关政策,

通过林草科技成果展集中展示活动,进一步呼吁人们将生态文明理念植于心,积极参与到林草科技工作实践中来,助力林草事业高质量发展。

大开放活动向公众宣讲林业科技成果,为市民提供了一次近距离接触林草科技、感受林草科学魅力的自然教育“文化大餐”。此外,公园还开展了《月光下的虫虫》《大树论语》《我的野生动物朋友》《林中飞羽》等6堂林草科普系列自然活动,共80名小朋友参加,课程内容从微观到宏观,从植物到动物,从白天到夜晚,激发小朋友们对湿地保护的浓厚兴趣,鼓励积极参与湿地保护工作,共同营造湿地保护的良好氛围。(贵阳日报融媒体中心记者 章婧)

## 以茶为墨绘就乡村振兴新画卷 ——记观山湖区人大代表刘腾飞

他是湖南益阳人,十多年前因求学来到贵阳,毕业后选择留黔发展。2014年以来,他在观山湖区朱昌镇高寨村发展茶产业。

多年来,他积极推动高寨村农文旅深度融合,一方面壮大村集体经济,带动村民就业,另一方面构建高寨白茶产业链,让高寨村荒山变茶山、煤山变宝地,带领村民走上致富路,绘就乡村振兴新画卷。

他是观山湖区第三届人大代表、朱昌镇第十九届人大代表、贵州柏春神韵茶场总经理兼厂长刘腾飞。

刘腾飞扎根基层多年,充分发挥人大代表桥梁纽带作用,积极建言献策,维护群众利益,真心实意为群众办实事办好事,用实际行动践行初心。

2023年观山湖区两会期间,刘腾飞提出《关于发展观山湖区朱昌镇农文旅产业的建议》,从科学规划、加强文化创意品牌建设和保护、建设旅游商品购物集散地、加大人才培养和扶持力度、积

极探索“互联网+”营销方式等角度,为当地发展建言献策。

“当选人大代表,是群众信任我,我不能让选择我的群众失望。”刘腾飞说,群众的信任和期盼不仅赋予了他荣誉,更让他感到重任在肩。

当选人大代表以来,刘腾飞积极履职尽责,与当地共谋发展,通过走访、调研,与群众深入交流,及时把群众的呼声和意愿收集上来,切实把群众的需求作为第一信号,并全力协调解决。

推动当地农文旅深度融合发展一直是刘腾飞的追求。

近年来,神韵茶场紧紧围绕“观山湖区持续推动农业特色产业做大做优,将茶产业作为绿色生态产业、特色主导产业、乡村振兴产业和实践‘两山论’的样板产业”的要求,一直秉持生态发展理念,坚持农文旅融合发展。

在刘腾飞的精心经营下,神韵茶场也从早期的茶叶种植基地变成现在的采茶、品茶、享受慢生活的宝藏之地,每年春夏吸引上千游客前来体验采茶、品茶、乡村游等。同时,茶场还为当地打造都市休闲农业示范区构建了重要载体。

乡村振兴,产业兴旺至关重要。近期,刘腾飞正在围绕茶文化做“文章”,希望通过神韵白茶品牌打造和茶文化建设等一系列举措,促进高寨村茶文旅深度融合,实现以茶促旅、以旅兴茶。

“茶场的茶农都是高寨村及附近村寨的老百姓,茶产业是助力乡村振兴的一个重要板块,能够带动当地百姓致富。”刘腾飞说。

在刘腾飞带领下,神韵茶场通过土地流转、采茶用工、加工制作、剪枝施肥以及茶场管理等方式,让当地群众广泛参与、实现增收,走上致富路。

刘腾飞介绍,每年4月茶场都要招收附近村民1980人采茶,仅两周时间就发放报酬180余万元。2013年至今,茶场已累计为周边村民提供用工2.5

万余人次,直接带动村民增收3100余万元。

高寨村想借助白茶产业发展白茶面条加工,为尽快推动产业落地,刘腾飞积极协调,为村里的白茶面条加工解决了技术和原材料问题,最终促成高寨白茶面条加工有限公司的建成投产,为高寨村的产业发展注入了强大动力。

“以前的高寨村是产煤的地界,如今的高寨村荒山变茶山、煤山变宝地。”刘腾飞说,他将充分发挥人大代表来自人民、扎根人民的特点和优势,在茶产业外延、茶文旅融合发展等领域发力,让绿水青山变成金山银山,绘就乡村振兴新画卷。

贵阳日报融媒体中心记者 王涛

一批叫得响、立得住、可复制、可推广的发展改革亮点和品牌。

“改革只有进行时,没有完成时。我们将在落实好中央、省委、市委确定的原则、明确的举措、提出的要求前提下,以科学的方式方法和扎实的工作作风抓改革落实,一年接着一年干,一项接着一项改,打好攻坚战、持久战,确保到2029年完成各项改革任务。”马晓说。

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭

制,主攻数字生产力和绿色生产力。健全加快推进新型工业化体制机制,推动要素向开发区集中、主体向开发区集聚,产业向开发区集群。健全加快服务业发展体制机制,建立负面清单机制,破除不合理的条条框框限制。充分尊重农民的自主经营权,激发广大农民的积极性、主动性、创造性。

要坚持大胆创新抓改革。改革本质上是创新创造,谋改革、抓改革,必须大胆创新,跳出条条框框大胆试,大胆闯。要有打破常规的勇气,要敢想别人所未想,敢做别人所未做。一事当前多在“能干”上想办法,少给“不能干”找理由。要聚焦高质量发展这个首要任务,在准确把握、深入贯彻中央、省委、市委精神的前提下,解放思想、敢闯敢试、敢破敢立,坚决破除妨碍推进改革的思想观念和体制机制弊端,深入挖掘一批突破性、带动性大的改革事项,及时推出一批条件成熟、可感可及的标志性改革举措,总结提炼

一批叫得响、立得住、可复制、可推广的发展改革亮点和品牌。

“改革只有进行时,没有完成时。我们将在落实好中央、省委、市委确定的原则、明确的举措、提出的要求前提下,以科学的方式方法和扎实的工作作风抓改革落实,一年接着一年干,一项接着一项改,打好攻坚战、持久战,确保到2029年完成各项改革任务。”马晓说。

贵阳日报融媒体中心记者 李佳旭

(上接1版)

要坚持突出重点抓改革。紧紧抓住深化经济体制改革这个“牛鼻子”,以重点突破带动全盘。完善落实“投资必问效、无效必问责”的政府投资管理制度,把有限的资金更多用在基本民生保障、重点产业发展和重大战略实施上。加快融资平台公司降债、转型,推动国企做大做强。强化民营企业发展政策支持,促进民营经济做大做优做强。健全因地制宜发展新质生产力的体制机制

(上接1版)

制,主攻数字生产力和绿色生产力。健全加快推进新型工业化体制机制,推动要素向开发区集中、主体向开发区集聚,产业向开发区集群。健全加快服务业发展体制机制,建立负面清单机制,破除不合理的条条框框限制。充分尊重农民的自主经营权,激发广大农民的积极性、主动性、创造性。

要坚持大胆创新抓改革。改革本质上是创新创造,谋改革、抓改革,必须大胆创新,跳出条条框框大胆试,大胆闯。要有打破常规的勇气,要敢想别人所未想,敢做别人所未做。一事当前多在“能干”上想办法,少给“不能干”找理由。要聚焦高质量发展这个首要任务,在准确把握、深入贯彻中央、省委、市委精神的前提下,解放思想、敢闯敢试、敢破敢立,坚决破除妨碍推进改革的思想观念和体制机制弊端,深入挖掘一批突破性、带动性大的改革事项,及时推出一批条件成熟、可感可及的标志性改革举措,总结提炼

贵阳日报·分类广告 线上办理广告请扫码关注 启程广告通 15185005326 2606408746

公告 注销公告 贵阳市南明区蒙迪思幼儿园办学许可证号152010262016171因经营不善,经董事会决定停止办学,申请注销。请相关债权债务人于见报之日起45个工作日内联系处理相关事宜。电话:15285547802。 遗失 遗失曾玉萍购房合同编号DC04-C-0205备案登记表发票各一份。 声明人汪桂英 510282198201254229 位于

交房公告 乌当区振华广场东侧云上一号地块(综合地块)棚户区改造安置房: 乌当区新庄地块棚户区改造项目(一期)安置房: 乌当区贵阳恒大广场D地块项目安置房: 乌当区鸿雁花园棚户区改造项目安置房: 乌当区东风棚户区改造项目龙井二期安置房项目安置房: 您所选择征收安置补偿的“鸿雁花园”安置房已建设完成,具备交房条件,现将交房事宜通知如下: 一、办理地点:“鸿雁花园”安置房现场交房办公室 二、集中交房时间:2024年10月15日—2024年10月30日 三、逾期过渡费截止发放时间:2024年10月31日,此后不再计算。 四、携带资料: 1.本人身份证原件及身份证复印件(一式两份); 2.《房屋征收安置补偿协议》原件及签约户型图原件; 3.若需委托他人(仅限具备完全民事行为能力)的父母、配偶、子女)收房的,须出具授权委托书一份(原件)、双方身份关系证明原件及双方身份证复印件及复印件(一式两份)。 贵阳泉城恒业房地产开发有限公司 贵阳市乌当区高新路街道办事处 贵阳市乌当区房屋征收局 2024年9月25日